



暮春山行

◎唐筱轩

在北方,过了谷雨节气,春天便已接近尾声。这时候平畴风暖,草长莺飞,各种花事也几近尾声。柳絮飞落,榆杨花败,青杏露枝,樱桃初熟,桑果转紫,万物争相生长,春天转瞬便将成为序章。但在人们的心里,“人间最美四月天”,仿佛春天才刚刚开始。

白居易有著著名的诗:“人间四月芳菲尽,山寺桃花始盛开。长恨春归无觅处,不知转入此中来。”短短几句,写尽了山外山里春天的不同。暮春时节,最惹春思,但更为让人心动的,莫过于邀约三五好友结伴山行,不单单有迟开的春花可以观赏,也许还会有不少吸引人的意外呢。

家乡地处关中平原西部,南北各有大山绵延为屏障。南为中华祖脉秦岭,北为千山余脉岐山。每每暮春,山外花事渐谢,而南北两山的各色花才始盛开。更有大地母亲孕育的各种野菜,吸饱了大山一冬储藏的营养,笑盈盈地等着人们采摘呢。我知道秦岭北麓有一处山野,长满了野韭菜。暮春时节,初芽的韭菜,嫩绿鲜香,若能采得三五把,包饺子、烙韭合,鲜美无比,无异品尝人间仙草。山行最宜晴和的周末,邀约三五好友,换了行装,带上工具,权当踏青散心。辛劳半日即可采割享用一周的丰盛鲜韭菜。暮春日暖,时日渐长,吃过早饭即可山行。行走在暮春的山中,人们仿佛一下子放松了身

心,感觉轻松无比。此时山外春天已近尾声,而山里春意正盛,绿意盈盈。行至山脚下,拿出采割的工具,便开始爬山。山上基本没有什么路,所谓的“路”就是平时羊群踩出来的“羊道”,没有形状,只有脚踩的空隙。爬行不到二三百米,即可发现野草丛中的新鲜野韭菜,颜色鲜绿,叶片宽厚。虽然散漫地生长着,每隔三五步才有一小簇,但每一根野韭菜都生机勃勃,手指还没碰到就能闻到韭菜浓浓的辛香味,让人不忍住手,才割下一小簇,绿汁就溅上了手背。采割这种野生的山韭菜,用不着一味蹲着,而且山地也不平坦,每采割一小簇,即需要站起来伸伸腰身,所以一点也不会觉得累。同时可以在采割的间隙欣赏山景,间或还可大呼一声,群山皆响!亦人生一乐也。唯一让人不舒服的,是在下山的时候,虽说提了战利品,但是下山时身体前倾,而且许多时候身不由己,腿脚累得紧,直至下到山脚下才可以长长地舒一口气。

北山远近闻名的是野蒜苗,家乡人称之为“小蒜”,这也是地地道道的人间美味之一。每年春分时节才开始露芽,有了过了清明,才一棵棵茁壮起来。到了谷雨前后,长到筷子般粗时味道最佳。北山多的是刺槐树,而野蒜苗就生长在刺槐林中。采挖野蒜苗最好的工具是长一点的小铁铲,因为要连野蒜苗的根一起

挖出来才行。野蒜苗大多数散生在野草丛中,很少成片生长,所以采挖几棵就得另外去寻找,这样正好可以在山野中漫步、散心。有时还可以碰见一些山鸡、松鼠,时不时还会发现一些奇异的野花,给人带来一些小惊喜,也算是一种收获。暮春时节,气温不冷也不热,槐花初绽,山野的空气里到处弥漫着槐花淡淡的甜香。若是采挖半晌,就会感觉醺醺然、陶陶然,有时会让人如迷醉在半晌尘梦之中,好不快活。新挖的野蒜苗,一则叶根俱嫩,二则香味醇鲜厚重,最适宜蒸包子或包饺子,也可以炒肉炒笋炒蘑菇,鲜香无比。采挖一小袋回家,拌以五花肉,做成肉馅,鲜香多汁,实为春天的美味,让人足足可以回味月余之久。

暮春山行,一点儿也不会感到寂寞。山路旁到处绿草芊芊,各种树木也都绽放出新绿,一棵棵随风摇曳着。一路行走,山路上时不时会碰到几个放羊的人。转过几个山头,也会遇到一些放养蜜蜂的人,一般都是学家三五口,搭个帐篷,追赶着花期,找一块相对平整的地,摆好蜂箱,一日日辛勤劳作着,给这寂静的春山平添了几分热闹和生气。有时也会遇到一些骑行的驴友,一个个奋力骑行的样子,给山行的人们不少的激励,让人一点也不觉得苦和累,反倒增添了几分奋发向上的勇气。

若是日日在琐碎里忙碌,未能来得及享受春天早一点的馈赠,耽误了采挖野蒜苗、野韭菜也不打紧。山野多鲜珍,总不会辜负人的。时序渐至五月,山里的野桑果就快熟了。立夏还未到,树上的桑果就一天天由绿变紫,慢慢变了颜色,不几日便可采摘了。选一个晴朗的日子,或邀约三五挚友,或携家带口,提一小篮,行至半山,便会遇见一繁茂的桑树。山野的桑树一般都不是很高,只需攀着枝条,便可轻松采摘到桑果。一颗颗看起来并不怎么大的桑果,却都饱藏了浓浓的汁液,单单那深紫色的颜色就非常诱人。于是,一半采摘放在竹篮里,一半染了手指口唇送进了肚子里。这实在是人间美味,让人在采摘的时候都顾不上说笑呢。

爬过一个山头,举目远眺,春阳当头,群树迎风,让人顿生万物与我同在、群山与我合一之感。站立在这暮春的山野,吹拂着和暖的春风,也会偶尔想起平日里诸多的不快和快乐。也许有人会和你说世间平淡,日子乏味。但也会有人告诉你人间值得,生活有趣。有时候想想,人生也犹如爬山,固然要有方向和目标,也需要坚韧和努力,但更应该做到的是,即使在平淡的日子里,也要学会享受和珍惜生活给予的各种小确幸、小快乐,做个耐摔打、有趣味的人。就如在这暮春时节邀友山行,既享受大自然在这个季节的馈赠,偶尔也会生出一

些诸如人生值得的感慨吧。的记忆。槐花饭对儿时的我们来说是解馋,如今就只能算是“尝鲜”了。我虽然喜欢各种各样的美食,但是对槐花饭还是情有独钟。在每年槐花盛开的时节,我总想方设法吃上几次,要不然总觉得有些遗憾,错过了还得再等上一年。有一年连续几周在离家百公里之外的单位加班,没顾得上回家,错过了季节没吃上槐花饭,等我休假回去时,二姐还专门把自己冰箱冷藏的槐花送了过来。因为冷藏要焯水,就不适合再蒸槐花饭了。我只能退而求其次,包了槐花饺子,但总觉得还是比不上槐花饭的清香。

我不仅爱吃槐花饭,也喜欢槐树这样的性格。虽多生于山间沟边,可即使风吹雨打、严寒酷暑,再恶劣的环境它也能生存。看似温顺洁白的槐花,其实也是外柔内刚,素雅中有主见、恬淡中见热烈,有着自己鲜明的个性。花期虽短,色不惊艳,但盛开时绚烂绽放,纯白清香,从不辜负自己短暂的生命。人亦当如此!

较耐寒,零下十度以上,能正常越冬。“春栽牡丹到老不开花”,牡丹一般秋季裸根栽植。牡丹主要以嫁接、分株、压条繁殖为主,秋季在风丹白牡丹或芍药根上嫁接繁殖,分株宜在秋末进行。培育新品种时可采用播种繁殖,八月份采摘刚成熟的种子,即采即播,出苗率高。牡丹花朵硕大,开花消耗养分大,树势易衰弱,在管护中要注重春季花前肥和夏季花芽分化肥的施用,一般以氮磷钾复合肥为主。冬季修剪很关键,除过修剪枝条顶端为木质化枝条外,要对脚芽进行修剪,适当留足需要更新的培养枝外,其余脚芽全部清除。为了防止“大小年”,可在春季开花前对过多的花蕾进行疏除,以调节树势平衡,达到良好的观赏效果。牡丹根系易遭受蛴螬危害,可在每年五月份用土壤杀虫剂灌根处理,根颈部位易感染病菌发生枝枯病,可用内吸性杀菌剂灌根处理。

牡丹为肉质根,喜阳光,怕水涝,宜栽植在地势高燥、阳光充足、土壤肥沃、排水良好的地段。

最忆儿时槐花饭

◎王新宁

清晨去市场买菜,远远便闻到一股槐花的清香,原来是一个大妈在卖刚摘下来的槐花。我赶紧买了二斤回家,淘洗、控水、拌面、上屉、开火,不一会儿,满屋子便是槐花饭清甜的香味。

我出生于上世纪80年代初期,在关中农村长到十六岁,虽然从未经历过少吃穿饿肚子,可比起现在孩子们琳琅满目的零食,我们当时能称之为零食的东西实在是少得可怜。十几岁的孩子正在长身体,肚子里面好像都有“馋虫”,消化快饿得快,一到半下午肚子就“咕咕咕”直叫。好不容易熬到放学,便急急忙忙钻进自家厨房,翻出搪瓷盆里的冷馒头,冷锅盔就喂肚子。有时候实在嘴馋就舀一勺辣子水再加一点盐,或者调成辣子醋水装在一个小瓶子里,就着冷馍吃。嘴里吃着解馋,人却被辣得直流眼泪,嘴里

“嘻哈哈”得吹气,赶紧拿铁马勺在大水瓮里舀一口凉水喝,既解辣又解渴。

我家门前有一棵碗口粗的老槐树,足足有十几米高,从我有记忆开始它就是那么高那么壮。每年“五一”前后,在柳絮漫天飞舞的时候,我们都能吃到从老树上摘下的槐花做成的槐花饭,吃“冷馒头就辣子水”的孩子们都很期盼能吃上香喷喷的槐花饭。

暮春时节,春夏交替,空气中氤氲着槐花特有的浓郁芬芳,似乎在提醒我们——槐花成熟了,快去采摘吧!闻到整个街道清香扑鼻的槐花香味,我们便喊上隔壁的哥哥姐姐,架上梯子,拿着长长的竹竿,在竹竿顶部绑上铁钩子,一起钩槐花。

大一点的男孩在树上钩,我们在地上捋,有时禁不住那一阵阵清甜香味的诱惑,一捋下来就

直接塞进嘴巴嚼起来。直到我们捋了满满几大盆,就赶紧拿回家让母亲蒸槐花饭。先拣出里面的树叶和小树枝,再用清水淘洗两三遍,等把水分基本控干,然后再拌入少许面粉,加入调味品。母亲一般都会做两种口味,一半加盐做成咸味蘸辣子醋水吃,一半加白糖做成甜味直接吃。我更喜欢甜味槐花饭,因为它能更多保留槐花的清香鲜美。槐花易熟,上蒸笼不到两分钟,满院子便飘出了浓郁的香味。十几分钟便好,我们迫不及待地抓一把塞进嘴里,那香甜的味道,真是让人回味无穷,完全不是“冷馒头就辣子水”所能媲美的。槐花饭趁热吃味道最好,在满足自己味蕾的同时,我们也不忘母亲的嘱咐,给左邻右舍端一碗送过去。

数十年已过,而今对童年最深刻的回忆便是对这槐花饭

牡丹

◎贾昭

牡丹的花语是富贵、圆满,象征着人们对美好生活的向往,被誉为“花中之王”“国色天香”。“唯有牡丹真国色,花开时节动京城”。每年四月份牡丹花开时节,人们寻着花香,一睹它的芳容。

牡丹是毛茛科芍药属落叶小灌木,原产我国长江流域与黄河流域的山间丘陵中,世界多地均有栽培,在我国已有1500多年栽培历史。株高1-2米,多分枝,枝繁叶茂,分枝短而粗壮,花芽饱满。叶片奇特,为二回三出复叶,互生,小叶卵形,有三到五深裂。春季开花,花叶同放,花色丰富,花型多样,单花期十天左右,整株花期三到四周。花单生枝顶,花朵硕大,色泽艳丽,香气浓郁。

牡丹品种丰富,是春季赏花

的重要植物之一,全世界观赏品种达1000余种,常见的有500多种。花色有白、粉、红、紫、黑、黄、绿、复色等多种颜色,花型有单瓣、荷花型、菊花型、皇冠型、绣球型、台阁型等。主要珍稀名贵品种有魏紫、姚黄、豆绿、赵粉、首案红、红宝石等。牡丹根据观赏特点分为中原牡丹、紫斑牡丹(牡丹变种)、凤丹白、国外牡丹等四大类,中原牡丹以洛阳、菏泽为代表,株型较分散、地面分枝,植株较矮,花朵硕大,花型变化大,花色丰富;紫斑牡丹植株紧凑,植株较高,有较低主干,花色丰富,花型变化较大,花瓣基部有紫色斑块;凤丹白牡丹,花单瓣,纯白色,植株直立,花期较早,主要为药用,成片栽植,观赏效果也很好;国

外牡丹以美国、日本、法国近年来培育的品种为主,株型直立,花型以重瓣为主,变化不大,花色纯正,花期较晚。

牡丹宜在庭院、道路节点、街道花坛和公园绿地中丛植,观赏效果特别好,牡丹花大如盘,仪态丰腴,风姿绰约,冠居群芳,就像绝顶出众、冠绝天下的美人,让人迷恋。也可建成牡丹公园或在公园中建成牡丹专类园观赏,万千牡丹争奇斗艳,姹紫嫣红,繁花似锦,香气四溢,让人目不暇接,回味无穷。牡丹根可入药,具有清肝降压、活血化痰的作用,主要以凤丹白为主。

牡丹为肉质根,喜阳光,怕水涝,宜栽植在地势高燥、阳光充足、土壤肥沃、排水良好的地段。

灯谜擂台

- 内件变化 (食品)
- 一周小结 (环保名词)
- “那夜的雨” (5字水文名词)
- “独酌无相亲” (商品管理名词)
- 画中心花叶半露 (军委领导)
- “明月无心自照人” (10笔字)
- 一枝在手前程好 (党务名词)
- 闲置三十天 (12笔字)
- 分散给儿童 (2字俗称谓)
- 拉货四季都不误 (3字体育热词)
- 都说山区变了样 (全国三八红旗手标兵)
- “一人一马一江湖” (3字NBA球队)
- “古木阴阴六月凉” (全国脱贫攻坚楷模)
- “春风得意马蹄疾” (国名简称连疫苗生产商)
- 双峰映倒影,江畔梅半开 (2020年度感动中国人物)

参与方法:
出刊后3日内发至微信:13891771088。答卷只写序号和谜底,注明真实姓名、地址及电话号码。更多注释可查看宝鸡灯谜公众号。按猜中数量和收到答卷时间顺序,评出幸运读者。下期公布谜底和幸运读者名单。

- 上期谜底:
1. 张载 2. 雍城 3. 红与黑 4. 武振关 5. 早读 6. 光盘行动 7. 长岭中学 8. 一朝一夕 9. 染色体 10. 张良 11. 总裁 12. 李秋水 13. 张果老 14. 糊涂一时 15. 森林

幸运读者:
刘永安(河北)、张宏阳(陕西)、魏咏梅(陕西)

(段序培整理)



(第四十六期)

同题作联 中国共产党百年华诞

- 九万里腾龙起凤,宏开大业;
一百年破浪扬帆,决胜小康。
(强小林)
- 万众传薪,南湖播种党旗艳;
百年筑梦,北斗导航国运兴。
(张永智)
- 九千万壮志长怀,不忘初心酬使命;
一百年豪情永在,践行大道再出征。
(杨柳青)
- 黑夜举灯,红船破浪,百载艰程功宇内;
赤心耀日,碧血染天,万千生命铸江山。
(薛永祥)
- 北斗导航,红旗耀彩,伟业百年方圆梦想;
初心不忘,民望萦怀,长征万里再铸辉煌。
(李周宣)

下期“同题作联”联题:立夏

悬联求对

出句:看取几枝,春暮花开情未了(韦化彪)

上期“悬联求对”应对结果

- 出句:
拂风老柳捉湖月
应对:
涉水黄鸭戏翠莲 (田建忠)
沐雨新枝钓鲤鱼 (何熙祥)
跃水飞鸿踏雪泥 (林少康)
送伞新荷舞水花 (张蛟龙)
醉酒佳人笑镜花 (任一凡)
戏水红鸭漾绿波 (毛辉辉)
傍水长亭携岸花 (任广民)
摇梦新游弄玉弦 (王小红)
试翼雏鸡弄夕晖 (吴岱宝)
向日葵花开笑颜 (魏敬轩)
漾水乳鸭戏岸花 (高有望)
戏浪轻舟跃海天 (孙书岐)
映日新荷戏水蛙 (王尧)
照影修篁描画窗 (杨萍)
泛水繁星荡画船 (聂婷)
浴日大鹏逐海云 (张少兵)
过雨残花散水云 (仵晓静)
沐日雏鹰舞海天 (张彬彬)
泳梦轻舟弄角菱 (徐曹波)
抱树新蝉唱夏歌 (赵禄蕙)

(段序培整理)

本栏目投稿邮箱: wyz288@163.com
手机短信/微信投稿: 13008488566



(第六十三期)

本版投稿邮箱: bjrbwxzksw@163.com